
语文圆明园的毁灭教学反思中班下学
期(优质8篇)

环保宣传语是传播环保理念和倡导环保行动的有效工具。宣
传要宣扬正能量，鼓励大众行动起来。环保宣传在城市中展
开，倡导居民减少用水量，提倡循环利用等环保措施，有效
促进了城市节约型社会建设。

语文圆明园的毁灭教学反思中班下学期篇一

本课的教学重难点是通过理解语言文字，想象圆明园当年的
辉煌，并了解圆明园是怎样被毁灭的，认识贫穷受欺压，落
后要挨打，激发学生热爱祖国的思想感情和振兴中华的责任
感。鲁迅先生说过：“悲剧，就是将有价值的东西撕毁给人
看。”我觉得这句话说得很有道理。教学本文时，通过让学
生充分感知语言、品味语言去感受昔日圆明园的精美、壮观。
激起学生对昔日圆明园的无比热爱、无限向往。

为了达到本课的情感目标，突破重难点，我在课前搜集了大
量有关圆明园的资料，图片，向学生展示了当年圆明园的辉
煌之处：它是园林艺术的瑰宝，建筑艺术的精华；它是当时
世界上最大的博物馆、艺术馆。使学生亲眼目睹，亲身感受
它作为万园之园的独特魅力，从而萌生一种强烈的民族自豪
感。“圆明园真的太美了”学生由衷地发出了这样的感叹。
只有“爱之深”，才会“恨之切”。

教学一开始，我从课文的题目入手，要求学生和我一起书写
课题，并激情导入：看到“圆明园”这三个字在你的头脑里
会出现怎样的画面。学生想到了它昔日的辉煌，想到了它被
毁后的废墟，这样一座完美著名的皇家园林却被侵略者无情
的毁灭了，正像文中所说，“圆明园的毁灭不仅是祖国文化
史上不可估量的.损失，也是世界文化史上不可估量的损
失。”。采用这样激情的导入，首先使学生一开始就在思想



上产生强烈的共鸣，产生强烈的好奇心和求知欲，迅速融入
到课文内容中去。顺利的进入第二部分的学习。

在第二部分的教学中注重以读为本，读中感悟。古人
说：“读书百遍，其义自现”。在教学中，注重突出语文
课“以读为本，以读代讲，熟读成诵，在读中感悟”的特点，
课堂上留给学生充足的读书时间，采用自由读、指名读、默
读、齐读、范读等多种形式的朗读，充分调动学生学习的积
极性，活跃了课堂的气氛，使学生在读中思、读中悟。圆明
园这么美，但却被无情地毁灭了，在感受了圆明园的美之后，
引导学生深入学习第五自然段，让学生再次读课文说说哪些
地方让你最可恨，在学生畅谈感受的基础上，指导朗读，最
后回归第一自然段。面对强盗的无耻行径，面对清政府的昏
庸无能，面对美的东西瞬间遭毁，学生心中肯定有千言万语。
学生心中升腾起不忘国耻，振兴中华的责任感和使命感。通
过给学生时间朗读，体会作者怎样表情达意，使学生情有所
感，理有所悟，再次唤起爱国热情，惋惜、痛恨之情，从而
更进一步体验情感，与作者产生强烈共鸣，课堂教学达到高
潮，感情得到升华。

语文圆明园的毁灭教学反思中班下学期篇二

教学目标：

1、引导学生通过阅读、感悟，并展开丰富的想象，了解圆明
园辉煌的过去和它的毁灭，激发学生热爱祖国文化、仇恨侵
略者的情感，增强不忘国耻，兴我中华的责任感和使命感。

2、通过重点词句的品读，感悟圆明园的辉煌和作者的表达方
法。

3、在品读课文的过程中培养学生的语感。

教学重点：



让学生了解这一屈辱的历史，激发爱国之情。

教学难点：

1、引导学生读文、感悟、想象，在脑海中再现圆明园昔日辉
煌的景观。

2、体会作者安排材料的匠心。

教学过程：

课前谈话：

1、激趣。

2、我们中国这几年发生了很多大好事。谁来举个例子？
（20xx~xxxx）

一、导入新课

1、这些事情其实都从侧面反映了我们中国国力的不断增强，
这都是我们中国走向强大的证明。可是，就在历史上的今天，
却发生了一件让我们中国人感到耻辱和愤怒的大事。那就
是——圆明园的毁灭。

2、板书课题。所谓毁灭就是？

3、齐读课题。

二、初读课文，整体感悟

1、课前预习了吗？那让我们直接来试着读吧。找学生分段读。
注意：“不可估量”的字音。

2、课文预习得不错，谁能用简洁的语言来概括一下课文写了



什么？

3、引导学生交流。

三、深入文本，研读感悟

1、让我们来看看课文中是怎样评价圆明园的毁灭的。齐读第
一自然段。

2、你们读出了什么？

3、理解不可估量。

4、作者连用了两个“不可估量”，让我们感受到了圆明园的
毁灭不仅给祖国乃至给全世界都造成了巨大的损失。那这座
举世闻名的皇家园林究竟是怎样的呢？就让我们走进昔日的
圆明园，来领略一番。

默读二、三、四自然段，看看圆明园里都有些什么。可以拿
出铅笔，标注出自己的感受。

a第二自然段

1、重点理解：众星拱月。（示图）

2、引导联系生活实际体会圆明园布局独特，规模宏大。347
公顷，5200余亩。

b第三自然段

1、重点体会“金碧辉煌”。点出“玲珑剔透”。一个气势恢
宏，一个建筑精巧。让生品读。

2、再感受一个热闹的“买卖街”，一个宁静的山乡村野。男



女生对读。

3、去掉“也”，再读第一句。让生找差异，点出“也”的`
用法。

4、这些丰富的建筑景观中，都有哪些美景呢？

5、教师引读。“园中许多景物都是按照各地名胜建造
的，……还有很多景物是根据古代诗人的诗情画意建造
的，……”

6、圆明园中景物有一百多处，而且是一步一景，一景一物。
想看看吗？（视频）

7、看完视频，如果让你用一个词来形容？

8、用这世上任何一个词来形容圆明园都不为过，难怪文中最
后一句话会说——圆明园是园林艺术的珍宝、建筑艺术的精
华！

9、在这样的园林里散步，那是怎样的一种感受？齐读本段最
后一句话。

c第四自然段：

1、圆明园除了建筑宏伟，还有哪些东西？

3、然而就是这样一座号称“万园之园”，被称为“东方的凡
尔赛宫”的皇家园林，却在英法联军的践踏下，毁于一旦！

四、再现情境，激起“仇恨”。

1、放录像。同学们，你想说什么？

2、带着感受读读最后一段。看看那句话最能表达你的感受？



3、那是怎样的破坏？感悟“凡是”“统统”“任意”。

4、这样一座世界上最大的博物馆、艺术馆，就这样被几千个
外国强盗付之一炬。齐读最后一句话。

五、表达情感，引发思考

1、所以，作者会在文章开头，就用了两个“不可估量”。再
读第一自然段。（板书：不可估量不可估量）

2、随着文章的学习，我们心中肯定会泛起深深的惋惜之情，
甚至是仇恨。可是，我们更应该有一种理性的思考。一座圆
明园，半部清代史。让我们在课下搜集相关资料，并记录下
来。下节课让我们继续交流。

板书设计：

21、圆明园的毁灭

语文圆明园的毁灭教学反思中班下学期篇三

今天上午讲公开课《圆明园的毁灭》，这是一篇讲读课文，
要求通过朗读、学习，想象曾经的圆明园辉煌的景观，了解
它被毁灭的经过，激发学生热爱祖国的思想感情和振兴中华
的责任感。

教学重点是介绍“圆明园的辉煌的过去”（2至4自然段）。
在设计这部分的讲读内容时，我抓住课文中的三个评价圆明
园的句子“是一座举世闻名的皇家园林”“它是当时世界上
最大的博物馆、艺术馆”“我国园林艺术的瑰宝，建筑艺术
的精华”。让学生依序朗读课文内容，提出问题，在读中思
考、想象。

因为当年的景观早已不复存在，在做课前的准备工作时，我



安排学生搜集有关圆明园的文字资料，学生收集的资料来介
绍自己了解到的圆明园，并思考课后练习题。在教学过程，
引导学生通过朗读，找出文章该段落的重点句，然后展开想
象，了解文字介绍中的圆明园。当学生逐渐梳理出文章层次
与想象空间后，再借助课件让学生直观地了解，加深文字印
象。

我认为，只有充分了解圆明园曾经是一座怎样宏伟与丰富的
建筑，对孩子才会有震撼力与感染力。因此该课时主观的朗
读与课件直观的音像图片资料双管齐下的教学手段非常重要，
相得益彰。当同学们对祖国的壮丽山河与中国劳动人民的智
慧，对祖国丰富馆藏，杰出艺术品发出声声由衷的赞叹时，
再顺势导出圆明园的毁灭这一部分。课前搜集准备的资料使
学生对这一部分的原因不再陌生，但学习有关圆明园被毁灭
前的前期准备工作，经过读与看，充分的酝酿后使学生完全
地领悟了为什么老师说，圆明园这三个字是国人心中永久痛，
文章中介绍说它的毁灭也是世界文化史不可估量的损失。这
样才能对圆明园的毁灭最深刻的感触，对英法侵略军可耻行
径感受愤怒与屈辱。

学习完第5自然段后，学生纷纷表示对英法联军的愤怒恨，与
对当时国力软弱乏力的.痛心。接着，我设计再次播放课件，
引导学生观看现在的圆明园是什么样子。告诉学生们回首历
史，让人扼腕叹息，除此之外，我们还能干什么呢？对于我
们这个国家民族的昨天，今天，与明天，还能做些什么？由
此引导学生记住国耻，明白落后就要挨打，只有国家富饶，
国力富强，才能够避免这一耻辱重复上演。最后，我要求学
生全体起立，摸着胸前的红领巾，对着课件显示的总结语起
誓：勿忘国耻，为中华之崛起而读书。

语文圆明园的毁灭教学反思中班下学期篇四

一、名言导入，理解“毁灭”。



同学们，法国最著名的大作家雨果曾这样说：“在世界的一
隅，存在着人类的一大奇迹，这个奇迹叫圆明园。它有着只
要想象才能企及而无法用语言描绘的建筑物，一种如同月宫
似的仙境，那就是圆明园。”它有着如同月宫似的的仙境，
那就是圆明园。板书圆明园。

二、圆明园的毁灭“不可估量”

2、人们这样评价圆明园的“毁灭”：圆明园的毁灭是祖国文
化史上不可估量的损失，也是世界文化史上不可估量的损失！

3、理解“不可估量”。时隔这么多年，我们依然能感受到圆
明园毁灭带来的悲痛，这足以说明圆明园的毁灭读。

这是历史发出的沉重的叹息？那么圆明园到底毁灭的是什么
呢？以至于人们会有这样的叹息呢？让我们带着这个疑问，
自由朗读课文吧。

二、痛惜圆明园的毁灭。

1、课文读完了，哪一个自然段具体讲到了圆明园的毁灭。
（最后一段）最后一段的开头提到了一个时间，是哪一年。
圆明园的毁灭正是源于是1860年的那场浩劫。我们来看一段
视频。视频展现了圆明园的毁灭，最后一段也展现了它的毁
灭。请大家酝酿好心情，读这段话。

2、同学们，这是侵略者在赤裸裸毁灭我们的圆明园圆。他们
是如何毁灭的呢？请把表示侵略者毁灭圆明园的句子画上横
线。

3、大家一起读。读了这些句子，你体会到了什么？我们之所
以有这些体会，是因为他们在毁灭圆明园。

4、圆明园到底毁灭的是什么呢？要想知道圆明园毁灭了什么，



就必须知道它曾经拥有过什么？课文的第2—4段介绍的是圆
明园昔日的辉煌，我们一起去看看。

三、追朔圆明园的昔日的辉煌。

（一）第二段

1、齐读课文第二自然段。这一段中，有一个词叫“众星拱
月”，“月”指什么？“众星”指什么？（月指圆明园，众
星指小园。）

2、通过“众星拱月”这个词，你能判断本段写了圆明园的什
么吗？（写了圆明园的布局。）这种布局怎么样呢？（精美
的布局）

（二）第三段

圆明园不仅有“众星拱月”般的精美的布局，还有许多独特
的景观。

1、齐读，读完后，你觉得这个自然段的句式有什么特点？
（很对称。有……也有……，有……也有……，不仅有……
还有……）

2、原文填空。作者运用这样对称的句式，是想告诉我们，在
圆明园中，填空。

3、几组对比，想说明什么呢？（金碧辉煌的殿堂和玲珑剔透
的亭台楼阁对比，热闹的买卖街和田园风光的山乡村野对比，
现实的和虚幻的对比，民族的和西洋的对比）

总结出圆明园建筑的特点：宏伟、壮观。

（三）第四段



1、齐读第四段。这段讲述了什么？（文物，文物的特点是什
么，珍贵。板书）

2、欣赏一组文物，配上文字，读一读。当你读到、看到这些
珍贵的文物时，你会因为我们中华民族拥有这些稀有的文物
而感到骄傲、自豪。

四、小结

同学们，让我们回顾一下，这座历经五代皇帝花费无数劳动
人心血和智慧了修建150年的圆明园中，有风格别致的布局，
有巧夺天工的宏伟建筑，有无数稀世珍宝，难怪中外的史学
家们给与它至高的荣誉：

“圆明园是一座举世闻名的皇家园林！”

“圆明园是园林艺术的瑰宝、建筑艺术的精华！”

“圆明园是当时世界上最大的博物馆、艺术馆！”

正如雨果说，“一个近乎超人的民族所能幻想到的一切都荟
集于圆明园。”

五、思考“毁灭”。

1、毁灭的是什么？板书：文化。文化是属于民族的，也是世
界的。

历史不禁这样叹息：“圆明园的毁灭是祖国文化史上不可估
量的损失，也是世界文化史上不可估量的损失！”

2、文章题为“圆明园的毁灭”，可为什么花那么多笔墨写圆
明园的辉煌呢？

这是一种反衬手法，昔日越辉煌，今日的损失就越大，也越



能够体现出对侵略者的痛恨。

圆明园的毁灭成了每个中华儿女心中无法抹灭的伤痛！面对
这断壁残垣，（出示照片）我们不禁深深地叹息：圆明园的
毁灭是祖国文化史上不可估量的损失，也是世界文化史上不
可估量的损失！

语文圆明园的毁灭教学反思中班下学期篇五

编者按：作为初站小学语文讲台的我，在许多老师前辈的不
吝赐教和不断地指导下，进行磨课、改课，终于在11月21日
下午上了《圆明园的毁灭》这篇课文的公开课。

《圆明园的毁灭》描述了圆明园昔日辉煌的景观和惨遭侵略
者肆意践踏而毁灭的景象，这是一篇讲读课文，重点要求通
过朗读、学习，想象曾经的圆明园辉煌的景观，了解它被毁
灭的经过，激发学生热爱祖国的思想感情和振兴中华的责任
感。

于是，教学中，首先我由复习课文重点词语导入，唤起学生
注意力，然后，让学生用自己喜欢的方式自读课文，要求学
生把课文读准读顺，并思考课文主要写了什么，以此引导学
生走进圆明园：让学生学生快速浏览2、3、4自然段，巡视点
拨后，让学生交流感受，引领学生走进圆明园。牢牢抓住介
绍圆明园的辉煌，建筑风格及收藏的珍贵文物三个方面进行
了精读、精讲。结合大量图片，让学生直观的体会到圆明园
的辉煌。在饱览了圆明园后，在进入到毁灭部分，引导学生
自读第5自然段，结合资料领会“统统”掠、“任意”
毁、“放火”烧的强盗行径和野蛮罪行，将英法联军的滔天
罪行深深烙在学生的内心深处，进而激起学生“勿忘国耻，
振兴中华”的责任感和使命感。



一堂课，经过反思才能促进教学。作为年轻老师的我，更需
要反思，这样才能真正提升教学，成长自我。为此，我对执教
《圆明园的毁灭》一课进行反思。

回顾自己的教学，我发现了很多问题：

1、对时间把握不准，在昔日的辉煌讲解时间过多，导致在毁
灭部分过于仓促，这也是我最大的遗憾。

2、课堂中语言不够精炼，啰嗦重复，唯恐学生不会自学!

3、在教学时提问的指向性不够明确，造成部分学生不知所措，
当看到学生的表现不是我预设的，显得有些着急。

4、学生对历史的了解不够，再加上本课的时代背景距离学生
较远，学生不能入情入境应多增加些背景讲解，引起学生共
鸣。

5、朗读还须增加层次，激发学生情感

6、过度衔接不够自然等等。

怎样利用课堂中的.40分钟，采用各种形式让学生充分接触文
本，是我今后努力的目标。通过这节课我体会到有效课堂要
求：教师对教材的理解、对学生的了解、对教学环节的安排
等，有太多的内容需要把握。

这次公开课，让我深深的认识到了自己的不足。但我相信，
不足并不可怕，努力学习，更新观念，才是首要的。

总之，学习、学习、再学习，静下心来学习，提练自己的教
学语言，找出自己的教学方法，提升自己的语文素养，努力
让自己早日成为成为一名合格的小学语文老师。



【本文作者：黄玲。(公众号：分宜二小语文工作室)】

语文圆明园的毁灭教学反思中班下学期篇六

教学《圆明园的毁灭》一课，成功之处是：（一）教给学生
自学方法，举一反三。精讲第3自然段，教给学生理解重点词
句、有感情地朗读和背诵课文的方法。然后“扶读”第4自然
段，放手让学生“自读”第5和第6自然段。这样，学生不仅
理解了难词难句，说出了各段的主要内容，还感受到了我国
古代劳动人民的聪明才智，产生对疯狂掠夺我国文化遗产的
帝国主义侵略者的仇恨。（二）在“美读”中，学生切实地
感受到了祖国语言文字的优美，激发出爱国主义情感。

不足之处：1、由于条件限制，不能使用课件。对圆明园过去
的辉煌，学生没有直观感受。2、教学时间没有把握好，前松
后紧。

《圆明园的毁灭》
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语文圆明园的毁灭教学反思中班下学期篇七

教学《圆明园的毁灭》一课，成功之处是：

(一)教给学生自学方法，举一反三。精讲第3自然段，教给学
生理解重点词句、有感情地朗读和背诵课文的方法。然
后“扶读”第4自然段，放手让学生“自读”第5和第6自然段。
这样，学生不仅仅理解了难词难句，说出了各段的主要资料，
还感受到了我国古代劳动人民的聪明才智，产生对疯狂掠夺
我国文化遗产的帝国主义侵略者的仇恨。

(二)在“美读”中，学生切实地感受到了祖国语言文字的'优
美，激发出爱国主义情感。

不足之处：

1、由于条件限制，不能使用课件。对圆明园过去的辉煌，学
生没有直观感受。

2、教学时间没有把握好，前松后紧。

在教学中，我使用了两次小组学习的方式，让学生边读边悟，
组内交流，锻炼了学生的组织本事、表达本事和自学本事。
我们小组学习是在刚刚起步阶段，许多学习方式和表达的方
法还需要给孩子们多做指导，以待提高。

具体教学过程中，还有许多不足需要改善和提高。

1、学生本事需要培养和提高。整节课学生反应不是太进取，
课堂气氛比较沉重，学生的表达本事和自信心有待改善。

2、我在备课时对预设准备不足，在做引导时，语言不够规范



严谨。

语文圆明园的毁灭教学反思中班下学期篇八

本课教学的成功之处在于：

《圆明园的毁灭》是一篇讲读课文，要求经过朗读、学习，
想象以往的圆明园辉煌的景观，了解它被毁灭的经过，激发
学生热爱祖国的思想感情和振兴中华的职责感。

本课教学的成功之处在于：

一、教学本课之前，我首先依据教师用书，经过研读教材把
本课的教学重点锁定在“圆明园的辉煌的过去”(2至4自然
段)。在设计教学过程的时候，我采用的是抓住关键句，以问
题为引导理解课文资料。这三个自然段的关键句分别
是：“它是一座举世闻名的皇家园林”“它是当时世界上最
大的博物馆、艺术馆”“我国园林艺术的瑰宝，建筑艺术的
精华”。

当学生在阅读的过程中仅仅借助文字无法回答这两个问题的
时候，我经过多媒体把课前搜集到的圆明园的资料和照片展
示给学生。当学生看完了这些珍贵的影印资料之后豁然开朗，
立刻答出了上头两个问题的答案。

二、借助资料，引导学生展开想象。仅仅经过文字学生是无
法想象圆明园当年的辉煌的。如果无法想象当年的辉煌就不
能深刻地理解“圆明园”这三个字在国人心中的痛有多深，
这三个字带给过人的屈辱有多大。所以，我除了上一个环节
的经过大屏幕展示搜集到的资料之外，还经过课件与之相得
益彰。学生在这种直观的影像感染下对祖国的壮丽山河与中
国劳动人民的智慧，对祖国丰富馆藏——杰出的艺术品不由
得发出声声由衷的赞叹。



三、因势利导，进行思想教育。在学生受到震撼的时候，抓住
“圆明园的毁灭是中国文化史上和世界文化史上不可估量的
损失”这句话，导出圆明园的毁灭这一部分。这样才能对圆
明园的毁灭产生最深刻的感触，对英法侵略军可耻行径感受
愤怒与屈辱。然后给学生提出一个问题：回顾祖国的历史，
我们能够为自我的祖国的昨日、今日和明天做些什么呢?然后
让孩子们先独立思考，然后小组交流，最终全班汇报，教师
归纳：我们要牢记国耻，明白落后就要挨打，仅有国家富饶，
国力富强，才能够避免这一耻辱重复上演。最终，我要求学
生全体起立，摸着胸前的红领巾，对着课件显示的总结语起
誓：勿忘国耻，为中华之崛起而读书!

虽然本节课似乎取得了完满的成功，可是静心思考发现，自
我还是忽略了一个重要的问题：对于学生的朗读习惯没有及
时地进行纠正。

在今后的教学工作中我不但要注意适时指导学生的朗读并且
还要高度重视自身的教学语言的风趣与形象，使学生感兴趣，
有兴趣，听得入耳，构成师生良好的互动关系。


